

华宝食品:

强化三产融合 助力产业振兴

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

作为鲁西南规模最大、设备最先进的生猪养殖屠宰加工销售全产业链企业,山东郓城华宝食品有限公司紧抓时代脉搏,严把质量安全关,经过七年的发展已成为一家集生猪屠宰、猪肉储备、冷链物流、连锁经营于一体的大型国有控股企业,实现一二三产业全覆盖。公司现年屠宰加工生猪能力100万头、冻品储备能力2万吨,系农业产业化国家重点龙头企业、全国生猪屠宰标准化示范厂。随着二十大精神“春风化雨润心田”,该企业铆足干劲,争取在未来再创辉煌。日前,牡丹晚报全媒体记者赶赴郓城县,实地探访该企业全产业链发展的先进经验做法。

做强一产,打造优质原料基地

牡丹晚报全媒体记者在华宝食品的全覆盖监控室看到,全自动化生产线正有序运作,工作人员身穿无菌衣各司其职,对刚屠宰的生猪进行仔細分割、检验,车间外众多物流车有序等待装车。

据华宝食品有限公司副总经理张进介绍,该公司现有自建种猪繁育基地169亩,建有总面积3万平方米的27栋标准化猪舍,存栏原种母猪680头、二

元母猪6000余头,年均出栏生猪12万头。该公司按照“公司+合作社+基地+养猪户”的联合体运作模式,依托金农牧业合作社,在国内首创了为养猪户免费发放母猪,实行“统一育种、统一饲料、统一防疫、统一技术培训服务、统一销售”的方式,带动养猪农户4000余家,并签订收购合同,解决了养殖户对“卖猪难”的后顾之忧。该公司先后被评为“山东省种畜禽

生产经营一级场”、“国家级标准示范场”和“农业部无公害农产品生产基地”。金农牧业合作社被评为国家首批“全国农民专业合作社示范社”。

为稳固第一产业,提升养殖户的参与感、获得感,该公司创新性为他们建立了合作养殖户档案,同时建立封闭式养殖管理和长效服务机制,对养殖厂区和养殖户实行“全进全出”饲养模式,封闭式管理,统一提



现代化生猪屠宰车间

供饲料、药品、防疫等中间投入品,执行统一的养殖技术规程和管理规程,在15公里范围内设立一个养殖技术服务站,配备2至3名技术员,随时为养殖户解决技术问题。正是通过技术服务“送上门”这一有效方式,把该县5000余养殖户纳入该企业全产业链条,户均年增收12000元以上,同时每年可为该公司提供50万头的生猪,确保了可持续发展。

“近年来,公司一直在创新探索完善与养殖专业合作社、家庭农场、困难户等其他经营主体联动发展的利益联结机制,产业联合体日渐完善。”张进说,“我们构建了‘公司+基地+合作社+农户’的农业联合体,公司统一提供种猪、技术、饲料、销售等全产业链服务,年增加生猪出栏量10万头,每头生猪降低成本100余元,年节省生产成本可达2000万元。”

做优二产,加快新旧动能转换

产业单一,意味着企业规避风险能力软弱单薄,要想提升核心竞争力,延伸产业链条是必不可少的途径。

“我们紧抓农业供给侧结构性改革机遇,大力发展战略‘新六产’,先后投资8000余万元,购置先进屠宰设备,建造国内一流的生猪屠宰、分割流水

线,在车间全面推行6S管理体系,聘请行业专家对一线员工进行培训。”张进介绍,在先进的生产设备及高素质技能人才配合下,该公司生猪屠宰、分割效率大大提高,日屠宰量可达1000头以上,年屠宰量最高可达100万头。公司拥有1500吨冷库,可提供就业岗位200余个。

此外,该公司始终把食品安全工作放在首位,建立健全卫生检查制度、入场检疫制度、无害化处理制度、生猪来源和肉品流向登记制度、缺陷产品召回制度、肉品检验制度、急宰检疫和登记制度等56项管理制度,彻底杜绝屠宰经营病死猪、病害猪、注水猪等违法行为,确

保群众舌尖上的安全。

华宝食品公司坚持科技创新战略,秉持“全环节升级、全链条升值”理念,积极提高肉类资源利用率。“我们依托山东农业大学科研力量,不断加大研发投入,三年来累计投入研发资金1500余万元,研发队伍不断壮大,种植、养殖、加工、销售

等配套技术日益完善成熟。公司现有研发人员12人,高级职称2人,中级职称5人。”张进自豪地说,该公司还积极打造明星品牌,拥有“鲁菏华宝”、“华宝”、“华郓菜园”等17个注册商标,申报的“郓城猪肉”获国家地理标志证明商标,提高了产品附加值。

做活三产,融合发展谋突破

“近年来,我们在坚持市场导向的同时,积极构建农产品从田头到餐桌、从初级产品到终端消费无缝对接的产业体系,打造了终端连锁新业态。”华宝食品有限公司总经理张传峰告诉记者,截止到目前,该公司已在全省开设直营店5家、华宝肉庄4家、连锁加盟店34家。

此外,该公司还根据各地实际情况,积极探索建立食品物流供应链全面质量管理体系,建立“门对门”全程冷链保障食品安全,在济南、菏泽、北京等12个城市设立冷链物流周转中心,减少食品污染和损耗,直接间接为1200余家超市、农贸市场提

供肉食品运输、加工、包装、配送等服务。“为适应年轻群体烹饪新需求,我们上马了‘预制菜’新项目,将建设国内一流的现代化预制菜加工厂,按工业4.0标准设计,主要车间设计为全自动化生产线,车间顶部设计太阳能光伏板。项目建成后,实现工厂标准化、现代化、智能化,达到中餐工业化,节能环保,高效低耗,打造集储藏、加工、运输、销售、检测、研发于一体的综合性工厂,实现从农田到餐桌的一站式直通渠道。”张传峰说。

据张传峰介绍,该公司预制菜项目全部投产后,年可生

产猪肉卤制品6万吨、肠类制品2.5万吨、丸滑类1.2万吨、面食水饺类5万吨、净菜类1.8万吨、速冻菜肴类5.5万吨,可实现年销售额26亿元、纳税1.2亿元,带动全市蔬菜及经济农作物种植面积30万余亩、生猪养殖100万头、禽类养殖2亿只,直接提供就业岗位1200个,带动相关从业人员8000余人。“这个项目将成为国内较大的预制菜食品加工厂、山东省预制菜科研基地,为菏泽及周边城市居民的饮食生活提供可靠保障,投产后将成为乡村振兴的样板示范项目。”

张传峰表示:“华宝食品作为农业产业化国家重点龙

头企业,今后将继续做大做强生猪产业,延伸预制菜产业链,抓好食品安全,带动当地畜牧业快速发展,推进乡村振兴,打好养殖、饲料、屠宰、加工‘组合拳’,引领公司和农民群众在新征程上勇毅前行,砥砺奋进。”

借助党的二十大的“东风”,华宝食品的崭新蓝图已经绘就,将紧紧围绕打造生猪全产业链条,深度融合一二三

产业,以培育农业“新六产”为着力点,以采取“公司+农户”、“公司+合作社+终端连锁店”等模式构建稳定的农业产业联合体,推动产业链相加、价值链相乘、供应链相通“三链重构”,推进畜产品加工生产、服务、加工、销售一体化融合发展,提高农业附加值,培育农村新业态,探索形成符合农业产业化联合体发展的新模式。



华宝食品公司外景